

文峰塔

张三德书

本期版头题字:张三德

新韵 咏菊

□ 雨花石

一
九月深秋天已凉，
山前岭后见菊黄。
琼枝款款迎风舞，
碧叶依依带露香。
阡陌烟波呈瑞气，
园林花海映祥光。
繁华落尽终无悔，
傲骨仍留四季芳。

二
枫红草萎已秋深，
早谢群芳几处寻。
唯有清菊争放美，
只留雅致蕴情真。
花中独秀繁枝旺，
月下相思绝艳魂。
品质高洁君子度，
天仙亦慕下凡临。

三
霜欺倩影韵飞扬，
陌上金菊蕊吐香。
志寄苍穹生瑞气，
情融大地化吉祥。
不求夏日争奇秀，
惟愿秋时竞艳芳。
傲骨清魂君子度，
兴来泼墨赋诗章。

四
绿叶青枝寒露侵，
黄花竟放入秋深。
千娇百媚风中舞，
几缕幽香味醉人。
写尽清词言万语，
题成雅韵赋一心。
无情霜雾袭疏影，
自古先贤诗颂吟。

五
雅韵如兰品性高，
清香馥郁醉魂销。
篱旁瘦土生昌旺，
墙下开花枝上娇。
历代文章歌咏美，
千秋笔墨画图描。
知音还数陶公友，
处世诚实守尚操。



栏目主持:庄生

从建筑看一座城市的温柔

□ 李梦然

作为从小在内地长大的人,为了圆心中的看海梦,今年十一假期,我和朋友将旅游的目的地定在了海滨城市青岛。没想到,到了青岛,吸引我的不是心心念念的大海,而是那独具特色的青岛建筑。

当列车慢悠悠地晃进青岛站时,还没什么特别的感觉,但当我走出车站,突然间眼前一亮——双坡式的屋顶上铺满了橘红色的瓦片,米黄的墙壁,高大的拱门……在清晨阳光的映照下,散发着温柔的光辉。站在广场上,仿佛置身于中世纪的欧洲小镇。

我搜刮出脑袋里仅剩的地理知识,想象着从广袤的太平洋上吹来的海风,带来大量的湿气,化作丰沛的雨水洒落在青岛的屋顶,雨水顺着屋脊缓缓地滑落。年轻貌美的贵妇人,站在由罗马柱

构筑的半开放阳台上,期盼着骑士的归来。一股浓郁的欧式气息扑面而来,让我不禁产生了一种错觉,这里不是中国青岛,而是某个遥远的欧洲小城。

作为一座中国城市,青岛的欧风是否太浓郁了些?

这样的疑惑伴随了一路,直到我在游览圣弥厄尔天主教堂之余,走进了对面的青岛之光历史建筑展览馆。在看到一众微缩的洋房模型旁标注的信息时,我才豁然开朗——青岛市区的建筑中有很多是由德国人在20世纪初修建的。这时眼前的建筑模型和我脑中历史的记忆重叠在了一起——1919年五四运动的爆发,就是为了反对“巴黎和会”将德国在胶州湾的权益转让给日本。德国占据青岛多年,理所应在当地留下了大量的欧式建筑,这就是青岛欧风的最初由来。

心中的疑惑得到解答的同时,我也

在内心中深深地感叹青岛实在是一座温柔而包容的城市。这些德国建筑承载着青岛人民被压迫、被奴役的伤痛记忆,青岛也曾试图将这块伤疤剜除,刚刚游览的圣弥厄尔教堂在“文革”时期就曾遭到严重的破坏,但如今它又被重新修复,以最初的样子展现在大家的面前。不仅如此,很多德国遗留建筑被巧妙地加以利用,成了医院、公安局、人大、政协等办公场地。青岛的欧风绝非崇洋媚外,而是坦然面对了自己的伤口,将其慢慢地内化、吸收,成为自身的一部分。

如今,青岛的很多建筑仿照着最初德国建筑的式样,在顶端构筑起一面又一面鲜亮的红,绿树红瓦,碧海蓝天,相映成趣,成为这座城市一道独特且亮丽的风景。

当了解了这一切后,再次置身于其中,我的心也变得柔软了起来。



《守望》签约摄影师 徐国志 摄

行走在许昌幸福风景线

□ 贾鹏

人们常说“近处无风景,枕边无佳人”,说的是人性思维中的忽略惯性。其实,大千世界无处不风景,芸芸众生各有千秋。许昌城市不大,胜景迭出,我说的许昌幸福风景线便是其中之一。

这条风景线是清潩河两岸的步行道,北起八龙桥、南至许都桥,全长2.6公里。清潩河原来是一条又脏又臭的小河沟。

人们叫它清潩河,饱含了对它清澈宜人的期许。经过许昌市政府的不懈治理,清潩河终于实现了清澈宜人的环境治理目标。

清晨,来到八龙桥下,首先听到的是舞步广场优美铿锵的音乐,爱好跳舞的帅哥、美女翩翩起舞,表现出新时代的自信。广场附近有两个标准篮球场,

爱好运动的市民在赛球技、增友谊、练毅力、健体魄。穿过八一桥,便可听到哗哗的流水声。循声望去,一座橡胶坝把清潩河拦腰截断,水体高抬,流水漫过坝体,飞流直下,轰鸣声如万马奔腾,泛起层层涟漪,给人以无限美的遐想和美的启迪。

抬头望清潩河两岸的垂柳,有的如少女飘飘的秀发,有的似少妇随意挽起的发髻,共同装饰着清潩河,显得清秀可人。

这个时候正值晨练高峰期。在清潩河东岸的太极园,伴随着音乐,武者时而白鹤亮翅,时而云手缠丝,一招一式尽显太极之柔美。空竹园里传出嗡嗡的声音,一位空竹老手把空竹抖得上下翻飞,人和空竹融为一体,让人叹为观止。

许都桥如同一朵盛开的大莲花,出

淤泥而不染,立莲城而妖冶。放眼望去,八龙桥、八一桥、建安桥、许都桥串联在清潩河上,装饰着魏都的美丽。

行走在清潩河两岸的步行道上,时而有激越的呼喊,时而有优美的豫剧唱腔,有时也会听到清脆的弦子声。行至一片竹海,石头上镌刻着“竹风”二字。这里的空气格外清新。据环保专家说,竹林中的负氧离子含量比其他地方高。每每走进竹海,我都要慢下脚步深深地呼吸,清新的气息滋润着五脏六腑,感觉格外舒畅。

清潩河两岸的步行道上有遛宠物的老者,有亲密无间的伴侣,有急速奔跑的青年……大家擦肩而过、匆匆相遇,相视一笑、似曾相识。

那浅浅的一笑间透露出心中按捺不住的幸福。幸福洋溢在空气中,洒落在清潩河两岸。